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حدود 10 سال پیش شاید اگر در مورد ناترازی برق و گاز گفت‌وگوی 

کارشناسی انجام و درخصوص آن هشدار داده می‌شد، برای عامه مردم 

پذیر بود. اما امروز با تشدید ناترازی برق و قطعی آن در ساعاتی  کمتر باور

برای خانوار و یک روز یا بیشتر برای صنایع، همگی به این موضوع ادغان 

یم که باید فکری برای حل بدون تنش این موضوع کرد. پرواضح است  دار

که پاسخ بخشی از مسئله، افزایش تولید و بهره‌گیری از فناوری‌های نوین 

ازجمله تولید برق خورشیدی و سایر تجدیدپذیر‌ها و پاسخ بخشی دیگر 

از موضوع، ایجاد انگیزه لازم برای صرفه‌جویی در مصرف برق )رعایت 

مصرف اندازه، افزایش بهره‌وری تجهیزات مصرفی خانوار یا بنگاه‌ها یا 

اصناف( است. اما کارشناسان می‌گویند در دنیای واقعی تحقق این دو 

یجی در  موضوع نیازمند یک اصلاح است. این اصلاح، اصلاحات تدر

حوزه قیمت انرژی است. به اعتقاد کارشناسان، قیمت‌گذاری صحیح 

انرژی ازجمله برق از مهم‌ترین ابزار‌ها جهت برنامه‌ریزی جامع برای استفاده 

صحیح و کارا از برق )بهینگی مصرف( و هدایت صحیح سرمایه‌گذاری‌ها 

برای تأمین تقاضای برق )بهینگی تولید( به‌حساب می‌آید. زیرا قیمت یک 

تکنیک به‌اصطلاح نرم برای مدیریت تقاضا در بلندمدت بوده و نیز بهترین 

علامت برای هدایت سرمایه‌گذاری‌هاست. می‌توان گفت که قیمت برق 

یت مصرف مشترکان، تحلیل- هزینه فایده نیروگاه‌ها و تأسیسات  بر مدیر

برق مؤثر بوده و بقا و دوام صنعت در گرو تنظیم دقیق قیمت‌های برق و 

 نتایج مطلوب اجتماعی و اقتصادی آن است. نتایج گزارش پیش 
ً
متعاقبا

رو قابل تأمل است، به طوری که سهم هزینه برق از هزینه‌های خانوار 

طی 6 دهه اخیر سقوط 90 درصدی داشته است، گرچه بخشی از آن 

به واسطه بهبود فناوری و کاهش قیمت تمام شده برق بوده، اما مقایسه 

این مقدار با سهم آن از هزینه خانوار در دیگر کشور‌ها نشان می‌دهد برق 

ارزان، علت‌العلل ناترازی فعلی این صنعت است. 

   قیمت برق 92 درصد ارزان‌تر از سال 1357!

برای تصور چالش‌های قیمت‌گذاری در صنعت برق، کافی است نگاهی به 

داده‌های نرخ برق که وزارت نیرو منتشر کرده، بیندازیم. در گزارش پیش رو 

»فرهیختگان«، داده‌های بلندمدت وزارت نیرو از نرخ برق و داده‌های هزینه-

درآمد مرکز آمار ایران را با هم مقایسه کرده است. نتایج مقایسه موارد قابل تأملی 

را نشان می‌دهد. طبق این داده‌ها، سهم 300 کیلووات ساعت مصرف برق 

)الگوی مصرف ماهانه( از هزینه خانوار در سال 1352 حدود 6.6 درصد 

بوده است. به عبارتی، از کل هزینه‌‌هایی که خانوار در سال 1352 داشت، 6.6 

درصد از آن مربوط به هزینه ماهانه برق بوده است. این مقدار تا سال 1357 به 

2.7 درصد می‌رسد و میانگین سهم آن بین سال‌های 1352 تا 1357 حدود 

3.7 درصد است. این مقدار بین سال‌های 1362 تا 1383 حول و حوش 

 ۰.۴۸ درصد( از 
ً
1 تا 1.5 درصد بوده که تا سال 1389 به نیم درصد )دقیقا

درآمد ماهانه خانوار می‌رسد. با اجرای طرح هدفمندسازی یارانه‌ها، این مقدار 

افزایش یافته و به حدود یک درصد می‌رسد، اما در سال‌های 1391 تا 1397 

این مقدار به تدریج کاهش یافته و باز هم به حدود نیم درصد برمی‌گردد و 

پس از آن، با اقدامات ضدقیمتی دولت، این مقدار به ۰.۲۳ درصد در سال 

1402 رسیده است.

اگر سهم هزینه برق از هزینه‌های خانوار در دو سال 1356 و 1357 را با 

دو سال 1401 و 1402 در نظر بگیریم، سهم هزینه 300 کیلووات ساعت 

مصرف برق خانگی از حدود 3 درصد از هزینه‌های خانوار به ۰.۲۳ درصد 

رسیده که یک افت 92 درصدی را تجربه کرده است. به عبارتی، اگر سهم برق 

را از هزینه‌های خانوار در نظر بگیریم، حالا برق 13 برابر ارزان‌تر از سال‌های 

انتهایی رژیم پهلوی است. این اعداد و ارقام در محاسبه به روش قیمت ثابت 

نیز برقرار است، به طوری که متوسط فروش یک کیلووات ساعت برق به قیمت 

ثابت سال 1395 در سال 1402 در بخش خانگی 94 درصد ارزان‌تر از سال 

1357 بوده، این میزان برای بخش کشاورزی 96 درصد ارزان‌تر است، در 

بخش عمومی 81 درصد ارزان‌تر، متوسط کل 79 درصد ارزان‌تر، در بخش 

صنعتی 59 درصد ارزان‌تر و در بخش تجاری نیز کمترین مقدار را با 25 

درصد ارزان‌تر از سال 1357 دارد. گرچه ممکن است گفته شود در آن سال‌ها 

به واسطه هزینه‌های مربوط به پایین بودن فناوری، قیمت تمام شده برق بالا 

بوده، اما اگر نسبت هزینه برق و انرژی از هزینه‌های خانوارها در کشورهای 

دیگر را محاسبه کنیم، اعداد بسیار قابل تأملی به دست می‌آید. برای مثال، 

طبق گزارش اتحادیه اروپا، قبوض انرژی نقش حیاتی در بودجه خانوارها ایفا 

می‌کنند، به طوری که برق، گاز و سایر سوخت‌ها حدود ۵.۵ درصد از کل 

هزینه‌های خانوارها در اتحادیه اروپا طی سال ۲۰۲۳ تشکیل می‌دهند. این 

امر به ویژه برای خانوارهای کم‌درآمد اهمیت دارد، زیرا آن‌ها باید سهم بیشتری 

از بودجه خود را به هزینه‌های انرژی اختصاص دهند.

   سد زیان پیش پای تولید برق 

از اصلی‌ترین مسائل و چالش‌های صنعت برق، رشد بالای مصرف برق، 

فرسودگی تأسیسات و تجهیزات، کمبود سرمایه‌گذاری و بدهی‌های انباشته 

 ریشه در نظام 
ً
وزارت نیرو به شرکت‌های تولیدکننده برق است که غالبا

قیمت‌گذاری ناکارآمد دارند. در ایران چندین دهه است قیمت فروش برق 

بدون توجه به عواملی همچون هزینه فرصت، مصرف برق و هزینه تمام شده 

تأمین برق به صورت ثابت و خارج از مجموعه صنعت برق تعیین می‌شود 

)مقاله زهرا اسمعیلی و همکار با عنوان بررسی افزایش بهای برق و هم‌راستایی 

آن با استاندارد‌های جهانی بر اصلاح الگوی مصرف خانگی(. مشخص است 

به رغم افزایش قیمت برق طی دو دهه اخیر همچنان فاصله زیادی بین قیمت 

فروش با قیمت واقعی برق وجود دارد. 

بررسی تجربیات جهانی در زمینه تعرفه‌گذاری نشان می‌دهد به جز تعدادی از 

کشور‌های نفتی، در اغلب کشور‌ها قیمت برق با رعایت ملاحظات مختلف 

ازجمله قیمت‌های نسبی، قیمت تمام شده، هزینه‌های توسعه آتی و ملاحظات 

یارانه‌ای و همچنین تبعیض قیمتی تعیین می‌شود. در بسیاری از مناطق دنیا، 

تعرفه برق مشترکان پرمصرف خانگی، تجاری، عمومی و صنعتی با اختلاف 

بسیار زیادی نسبت به سایر مشترکان تعیین می‌شود؛ این اختلاف در زمان اوج 

مصرف بیشتر هم می‌شود. از سوی دیگر مشترکانی که بتوانند مصرف خود را 

پایین نگه دارند یا آن را کاهش دهند از مشوق‌های زیادی بهره‌مند می‌شوند. در 

برخی کشور‌ها تعرفه برق مشترکان پرمصرف بیشتر از قیمت تمام شده تولید 

برق است و تنها مشترکان عادی از برق ارزان برخوردارند. تعرفه برق پلکانی و 

افزایش تصاعدی تعرفه‌ها در پله‌های بالای مصرف، از دیگر روش‌هایی است 

که در تعرفه‌گذاری برق در کشور‌های گوناگون استفاده می‌شود. پیاده‌سازی این 

شیوه از تعرفه‌گذاری باعث شده نه‌تنها حمایت‌های دولتی معطوف به مشترکان 

کم‌مصرف شود، بلکه مصرف برق مدیریت شود و دولت نیز در تولید برق با زیان 

مواجه نشود. از این رو پرداختن به جنبه‌های اقتصادی مصرف و قیمت‌گذاری 

برق به عنوان یکی از حامل‌های مهم انرژی، ضرورتی انکارناپذیر است. 

براساس صورت مالی شرکت توانیر، این شرکت در سال 1402 در حالی هر 

کیلووات ساعت برق را با نرخ متوسط 327 تومان به فروش رسانده و همچنین 

هر کیلووات ساعت برق بخش خانگی را با 162 تومان، برای بخش عمومی 

190 تومان، کشاورزی 44 تومان، صنعتی 533 تومان و سایر مصارف 

)ازجمله تجاری( 754 تومان به فروش رسانده که طبق صورت مالی شرکت 

توانیر نرخ تمام شده قیمت + سود متعارف تولیدکننده برق، قیمت آن را به 

1092 تومان می‌رساند. 

طبق محاسبات توانیر، اگر در سال 1402 برق به قیمت تمام شده و سود متعارف 

به فروش می‌رسید، به جای زیان، سود این شرکت به 211 هزار میلیارد تومان 

می‌رسید. بنابر ادعای وزارت نیرو، نرخ رایج بازار فروش برق همان هزینه ریالی 

تمام‌شده تولید به ازای هر کیلووات ساعت است که هم‌اکنون فقط یک‌چهارم 

آن از مشترکان داخلی دریافت می‌‎شود. 

اما نگاهی به صورت مالی توانیر نشان می‌دهد در سال 1402، هر کیلووات 

ساعت برق وارداتی را ایران به طور میانگین به قیمت 1100 تومان خریداری 

کرده و قیمت برق وارداتی از آذربایجان با 1662 تومان بر کیلووات ساعت 

بالاترین قیمت برای برق وارداتی بوده است. همچنین قیمت برق صادراتی 

ایران در سال 1402 نیز به طور میانگین 3228 تومان به ازای هر کیلووات 

ساعت یا معادل 10 برابر قیمت فروش داخلی بوده است. 

   نفت علیه برق! 

آنچه تاکنون گفته شد، این است که در ایران دولت‌ها با این استدلال که 

می‌خواهند از رفاه خانوار‌ها حمایت کنند، قیمت‌های تعادلی و نسبی برق را 

بسیار پایین نگه داشته و تا آن زمانی که وفور درآمد‌های نفتی وجود داشته این 

زیان‌ها را از طریق درآمد‌های نفتی جبران کرده و در یک دهه اخیر که فروش 

نفت و درآمد‌های نفتی ایران روند نزولی را به واسطه تحریم‌ها طی کرده‌اند، در 

پرداخت و جبران زیان تولیدکنندگان برق به مشکل و چالش اساسی خورده‌اند. 

این دستکاری قیمت‌ها، علاوه بر تشدید ناترازی در این صنعت، منجر به کاهش 

سرمایه‌گذاری‌ها در صنعت برق، کاهش بهره‌وری در بخش‌های مصرف‌کننده 

برق و افزایش مصرف شده است. 

نگاهی به وضعیت قیمت برق در سال‌های 1352 تا 1402 نشان می‌دهد طی 

این مدت، چندین سال را می‌توان به عنوان نقطه عطف در صنعت برق تعریف 

کرد. اولی، مربوط به سال 1352 است که به واسطه نسبت بالای قیمت برق 

به هزینه خانوار قابل تأمل است. در آن سال، قیمت دریافتی دولت از مردم 

بابت مصرف 300 کیلووات ساعت برق خانگی معادل 6.6 درصد از کل 

درآمد خانوار بوده است. این میزان در سال 1353 به 4.5 درصد و پس از آن 

تا زمان پیروزی انقلاب اسامی به 2.7 درصد تا سال 1357 رسیده است. 

این سال‌ها و به ویژه سال 1352 به بعد مصادف با جهش صادرات نفت و فوران 

درآمد‌های نفتی است که شاه علاوه بر غرق شدن در افکار متوهمانه تمدن بزرگ، 

زیان‌سازی بخش‌های مختلف دولت را با درآمد‌های نفتی پوشش می‌دهد. 

نقطه‌عطف دوم را شاید بتوان به سال 1383 نسبت داد. ۵ دی ۱۳۸۳ در آن 

زمان مجلس هفتم، طرح تثبیت قیمت‌ها را در قالب بودجه ۱۳۸۴ گنجاند. 

بررسی‌ها نشان می‌دهد با اجرای این طرح، نسبت قیمت برق به هزینه‌های 

خانوار روند کاهشی را در پیش گرفته است. 

بررسی‌ها نشان می‌دهد پس از اجرای این طرح، نسبت قیمت برق به درآمد 

و هزینه در بخش‌های خانگی، صنعتی، کشاورزی، تجاری و عمومی همگی 

نزولی شده است. برای مثال، در حالی که تا سال 1383 نسبت قیمت 300 

کیلووات ساعت برق مصرفی خانوار معادل یک درصد از درآمد خانوار بوده، 

این میزان حول و حوش نیم‌درصد تا سال 1389 می‌رسد. سپس در سال 1389 

با اجرای طرح هدفمندسازی یارانه‌ها، این نسبت به حول و حوش 1 درصد 

رسیده و پس از آن روند نزولی خود را طی می‌کند و تا اینکه در سال 1402 

این مقدار 0.23 درصد بوده است. 

اگر نرخ فروش برق را به قیمت ثابت سال 1395 محاسبه کنیم، متوسط نرخ 

فروش هر کیلووات برق با یک روند نزولی از سال 1357 تاکنون روبه‌رو بوده 

است. این روند در سال‌های 1373، 1383 ،1390، 1395 و 1402 محاسبه 

شده که نتایج حاکی از آن است که بین سال‌های 1390 تا 1402 نرخ‌ها به 

قیمت ثابت سال 1395 حدود 75 درصد سقوط پیدا کرده است. 

بررسی داده‌ها نشان می‌دهد علاوه بر سال‌های 1357، 1383، 1389، باید 

سال 1397 را نیز یک نقطه‌عطف در تاریخ اقتصادی صنعت برق ایران و به 

طور کلی حوزه انرژی نام برد؛ چراکه پس از شروع تحریم‌ها در سال 1397 و 

جهش ارزی و افزایش سطح عمومی قیمت‌ها، دولت سعی کرده قیمت‌های 

کالا و خدمات خود را برای افزایش رفاه افراد، افزایش چندانی ندهد، موضوعی 

که منجر به سقوط سهم قیمت برق از هزینه‌های خانوار شده است. 

در دهۀ 50 قیمت برق حداقل ۳ درصد هزینۀ خانوار بود، حالا ۰.۲۳ درصد

برق ۱۵ برابر ارزان شد؟
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گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس از نظرسنجی اعتماد مصرف‌کننده در بهار 1404

انتظارات تورمی نزولی شد 
مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسامی از پاییز ۱۴۰۰ محاسبه 

شاخص »اعتماد مصرف‌کننده« در ایران را آغاز کرده است. نظرسنجی 

اعتماد مصرف‌کننده، ادراکات مصرف‌کنندگان را درخصوص شرایط و 

وضعیت مالی آن‌ها در دوره جاری و چند ماه آینده ارزیابی می‌کند. این 

نظرسنجی دوره‌ای که از پاییز ۱۴۰۰ از سوی مرکز افکارسنجی ملت در 

مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسلامی آغاز شده، مرحله چهاردهمین 

دوره آن که در بهار 1404 انجام شده، نتایج حائز اهمیتی دارد. 

قبل از پرداختن به نتایج این نظرسنجی، ضروری است به طور مختصر 

توضیحاتی در خصوص خود شاخص در اینجا داده شود. بنابر توضیح 

گزارش بازوی پژوهشی مجلس، »اعتماد مصرف‌کننده« شاخصی 

اقتصادی است که میزان خوشبینی مصرف‌کنندگان نسبت به وضعیت 

کلی اقتصاد و وضعیت مالی شخصی آن‌ها را اندازه‌گیری می‌کند. درواقع 

میانگینی از شاخص وضعیت فعلی اقتصادی و شاخص انتظارات 

مصرف‌کننده است. اعتماد بیشتر مصرف‌کننده می‌تواند نشان‌دهنده 

رشد اقتصادی و مصرف بالاتر بوده درحالی‌که اعتماد پایین مصرف‌کننده 

منعکس‌کننده کند شدن رشد اقتصادی و کاهش احتمالی هزینه‌های 

مصرف‌کنندگان است. 

این شاخص براساس نظرسنجی از مصرف‌کنندگان به دست می‌آید. 

نظرات درباره شرایط فعلی ۴۰ درصد و انتظارات از شرایط آتی ۶۰ درصد 

باقیمانده شاخص را تشکیل می‌دهند. شاخص اعتماد مصرف‌کننده 

اطلاعات دقیقی در خصوص دیدگاه مصرف‌کنندگان ـ با توجه به 

وضعیت کلی اقتصاد و وضعیت مالی خانوار آن‌ها - ارائه می‌دهد. 

درواقع این شاخص از طریق ارائه اطلاعات لازم به تصمیم‌گیرندگان 

و پیش‌بینی‌کنندگان اقتصادی در مورد شرایط اقتصادی حال و آینده و 

درنتیجه تعیین سیاست‌های عمومی و همچنین تصمیم‌گیری‌های تجاری 

نقش مهمی ایفا می‌کند. درنهایت، »اعتماد مصرف‌کننده« یکی از 

شاخص‌های کلیدی محسوب می‌گردد و از سوی نهاد‌های مختلفی در 

بسیاری از کشور‌ها به طور گسترده پیگیری و نظارت می‌شود. درنهایت 

اینکه، این شاخص می‌تواند به دولت و تصمیم گیرندگان بخش خصوصی 

کمک کند تا بهتر بتوانند به ارزیابی عملکرد خود بپردازند و در راستای 

فعالیت‌های آینده برنامه‌ریزی کنند. 

افزایش شاخص اعتماد مصرف‌کننده و مؤلفه‌های آن در بهار ۱۴۰۴ 

نسبت به زمستان، نشان‌دهنده کاهش احساس عدم اطمینان و افزایش 

خوش‌بینی مصرف‌کنندگان نسبت به وضعیت اقتصادی و آینده آن است. 

این بهبود ناشی از عوامل مختلفی است؛ ازجمله شرایط اقتصادی کلان 

و انتظارات مثبت به خصوص در نتیجه کاهش نوسانات بازار‌های ارز 

و دارایی. نکته قابل تأمل آن‌که افزایش در شاخص انتظارات به مراتب 

بیشتر از شاخص وضعیت فعلی بوده است، بدین معنی که عمده‌ترین 

دلیل افزایش خوش‌بینی افراد انتظار به بهبود شرایط در سه ماه آتی است. 

به نظر می‌رسد این موضوع بیش از هرچیز در نتیجه خوش‌بینی افراد در 

خصوص دستیابی به توافق در مذاکرات شکل گرفته است. در این شرایط 

نحوه مدیریت انتظارات افراد در دوره مذاکره بسیار با اهمیت خواهد 

بود. پیشنهاد می‌شود دولت محترم در دوره مذاکره با به کارگیری سیاست 

ارتباطی مناسب از ایجاد خوش‌بینی مفرط جلوگیری کند. 

نتایج نشان می‌دهد شاخص اعتماد مصرف‌کننده در بهار ۱۴۰۴ به ۱۳۶ 

واحد رسیده است که نسبت به زمستان گذشته )۶۲ واحد( افزایش قابل 

توجهی داشته و بیانگر افزایش خوشبینی مصرف‌کنندگان نسبت به شرایط 

اقتصادی کشور است. همچنین شاخص وضعیت فعلی اقتصادی، که 

براساس ارزیابی مصرف‌کنندگان از عملکرد اقتصادی گذشته و وضعیت 

بیکاری محاسبه شده، به ۱۳۰ واحد رسیده و در مقایسه با زمستان )۶۵ 

واحد( رشد چشمگیری داشته است. شاخص انتظارات مصرف‌کننده 

نیز که دیدگاه مردم نسبت به آینده اقتصادی، بیکاری و قدرت خرید را 

ارزیابی می‌کند، به ۱۴۶ واحد افزایش یافته که در مقایسه با زمستان 

)۶۰ واحد( رشد قابل توجهی را نشان می‌دهد. 

افزایش محسوس شاخص اعتماد مصرف‌کننده و اجزای آن در بهار ۱۴۰۴ 

نسبت به پاییز و زمستان ۱۴۰۳، نشان‌دهنده کاهش نگرانی و کاهش 

عدم اطمینان مصرف‌کنندگان نسبت به آینده اقتصادی کشور است. 

این بهبود، تحت تأثیر انتظارات مثبت مصرف‌کنندگان، به ویژه به دلیل 

کاهش نوسانات بازار ارز و دارایی، رخ داده است. حفظ و تقویت این 

وضعیت نیازمند تدوین سیاست‌های اقتصادی مؤثر و استمرار ثبات 

در بازار‌هاست تا اعتماد مصرف‌کنندگان همچنان تقویت شود. افزون 

بر این، سیاست‌های ارتباطی دولت در مدیریت انتظارات اقتصادی نیز 

نقشی کلیدی در استمرار این روند مثبت ایفا خواهند کرد. 

کید شده است، با توجه به  در گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس تأ

اینکه بخش مهمی از افزایش خوشبینی مصرف‌کنندگان در نتیجه بهبود 

انتظارات بوده است، به نظر می‌رسد در شرایط فعلی مدیریت انتظارات 

و تاش برای ایجاد اثرات واقعی در قدرت خرید خانوار‌ها از اولویت 

بالایی برخوردار است. 
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